



经过改造升级的小学食堂，可容纳800多名师生就餐，让同学们告别过去“教室盒饭”的历史；香气四溢的芳香产业基地，吸引了越来越多游客到乡村打卡，带动了村集体和村民“双增收”……走进清远市清新区禾云镇，从校园到田间，处处涌动着蓬勃生机。

日前，广州市委常委、市委秘书长边立明率领广州市组团帮扶单位深入禾云镇村实地调研，并主持召开乡村振兴帮扶工作联席会议，谋划部署下阶段驻镇帮镇扶村工作。清远市委有关领导，清新区、广清指挥部、禾云镇及驻镇工作队负责同志参加活动。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 王飞

清远市清新区禾云镇： 广聚合力共谋发展 力促禾云全面振兴

C 办好民生实事 提升“幸福指数”

“帮扶单位解决了学校最大的一个问题，就是学生吃饭的问题。”日前，调研组走进禾云镇中心小学，学校党支部书记石登为介绍了受到师生广泛好评的新食堂。

去年，驻禾云镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)以“广州所能”精准对接“禾云所需”，协调组团单位广州产业投资控股集团有限公司投入资金，加上地方政府配套的校舍安全保障资金，对禾云镇中心小学食堂进行改造升级，解决了学校800多名师生就餐难的问题。

与此同时，工作队努力争取广州市海珠区驻清新区帮扶工作队投入专项资金，支持禾云镇中心小学建成AI智慧互动录播教室、AI校园电视台及智慧信息中心，并已投入使用，改善了学校办学条件。

“孩子上学是大事。”边立明现场问需、问计于学校，同时叮嘱工作队和帮扶单位，“大家接着来，继续

帮，希望乡村教育越办越好！”

从教室盒饭到食堂就餐、从“有学上”到“上好学”，禾云镇中心小学的新气象是广清协作的一个缩影。进驻禾云镇以来，工作队始终坚持以人民为中心，聚焦当地群众急难愁盼问题，加快补齐教育、医疗等领域短板，着力抓好办成民生实事，不断提升百姓幸福指数。

教育救助5户、住房救助7户、医疗救助16户……工作队把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置，构建防止返贫致贫动态监测和帮扶长效机制。在组团单位共同支持下，禾云镇防返贫帮扶救助基金成立以来，有难必帮、遇困即扶，累计帮扶154户困难家庭，发放救助金31.37万元，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。



■广州市组团帮扶单位调研组到禾云镇芳香产业基地实地调研。

C 芳香产业落地 绽放“花样经济”

走进芳香产业基地，万寿菊、紫罗兰等散发出怡人的香味；蓝天白云下，一河两岸风景如画、美不胜收……在禾云镇沙河片区北社村，一幅产业兴、生态美、百姓富的崭新画卷正在乡村徐徐展开。

“在后方单位大力支持下，我们投入帮扶资金，在这里建设124亩连片的芳香种植产业基地，创建‘禾云·向往’品牌，致力于打造集生活用品、车载香氛、高端香水为一体的芳香品牌……”工作队队长罗来春向调研组汇报了禾云镇芳香产业项目推进情况。

去年，工作队借鉴组团单位广汽集团在东西部协作帮扶贵州毕节李子村芳香产业项目的成功经验，在禾云镇北社村启动芳香产业种植项目，通过“非遗文化赋能、三产融合共生”，打造“非遗鸟笼+芳香经济”

农文旅融合综合体，持续壮大村级集体经济，带动群众增收致富。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。工作队抓住产业这个高质量发展的根本，立足禾云镇资源禀赋，因地制宜培育乡村特色产业，争取资金投入，助力禾云镇发展仙草种植，支持“强村公司”探索高效农业，发挥联农带农作用，让农民分享更多产业发展成果。

值得一提的是，省级非遗“沙河鸟笼工艺”作为禾云镇的一张文化名片，在工作队努力推动下焕发出新活力，“流光溢彩竹编广州塔”已于去年在广州塔文创店正式开售，并获得2025广州公园(景区)文创大赛优秀奖和最受欢迎成品奖，为乡村产业振兴注入强劲动能。



■广州市乡村振兴组团帮扶清远市禾云镇联席会议在禾云镇召开。



■禾云镇芳香产业基地，调研组与村民一起种植薰衣草。



■调研组在禾云镇中心小学了解食堂改造项目及成效。



▲禾云镇中心小学，孩子们在校园里打羽毛球。



▶游客到禾云镇芳香产业基地打球。

C 片区组团发展 打造“花鸟小镇”

“流光溢彩竹编广州塔”、洗发水、沐浴露、驱蚊液、花露水……在广州市乡村振兴组团帮扶清远市清新区禾云镇联席会议现场，令人眼前一亮的沙河鸟笼与广州塔联名产品“禾云·向往”品牌产品系列，展示了产业帮扶成果，彰显发展的巨大潜力。

发展稳步向前，民生持续向暖。会上，边立明充分肯定驻镇帮镇扶村工作取得的成绩。2025年是“百千万工程”实现“三年初见成效”之年，在各方共同努力下，特别是工作队全力以赴、迎难而上，帮扶成绩可圈可点。

今年是“十五五”开局之年。围绕“五年显著变化、十年根本改变”目标任务，如何推动“百千万工程”取得新的更大成效，在这场承上启下的会议上，各方凝聚共识，明确了下一步驻镇帮镇扶村工作攻坚突破的方向。

在2026年中央一号文件中，提出“分类有序、片区

化推进乡村振兴”。近年来，工作队立足禾云镇沙河片区特色优势，因地制宜谋划打造“花鸟小镇”，打破了传统乡村分散发展的模式，有力有效推动片区资源优化配置、产业协同发展，积极探索乡村片区组团发展路径。

从芳香产业基地，到非遗老街、滨河休闲、乡村民宿，工作队聚各方之力、展各家所长，让“花鸟小镇”从美好愿景逐步成为生动现实。

开年就要冲刺，全年都要加力。锚定走在前列目标，工作队将快马加鞭，扎实推进“1312”帮扶行动计划落地见效，围绕做好农文旅深度融合文章，强化规划引领，坚持一张蓝图绘到底，奋力打造产业兴旺、生态宜居、共同富裕的“花鸟小镇”，向人民群众交出更好的帮扶答卷。